



MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO

INSTITUTO FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO

REITORIA

Avenida Rio Branco, 50 – Santa Lúcia – 29056-255 – Vitória – ES

27 3357-7500

CPA

ATA DA REUNIÃO

CPA	Comissão Própria de Avaliação	
Local:	WebConferência https://conferenciaweb.rnp.br/webconf/ifes-linhares-1	Data: 22/05/2020 Início: 10h Término: 12h
Participantes:	Estão registrados na ata conforme participação na WebConferência: <ol style="list-style-type: none">1. Djalse Linhales – campus Itapina2. Gabriela Pereira da Silva – campus Barra de São Francisco3. Alan Caldas Simões – campus São Mateus4. Antonio Feranndo de Souza – campus Santa Teresa5. Lincoln Ribeiro Maia de Resende – campus Nova Venécia6. Daniel Henrique Netto – campus Santa Teresa7. Talita Aparecida PLetsch – campus Montanha8. João Marcelo Silva da Rocha – campus Centro-Serrano9. Gustavo Cremonini – campus Santa Teresa10. Celio Maioli – campus Serra11. Luciano Rodrigues Valin – Cefor12. Lucas Poubel – campus Cachoeiro13. Paulo César Vieira Costa – campus São Mateus14. Thamires Belo de Jesus – campus Vila Velha15. Antonio Ricardo Grippa Satiro – campus Aracruz16. Fernando Zago Neto – campus Cachoeiro de Itapemirim17. Giacomina Possatti Lepaus – campus Itapina18. Gustavo Henrique Barreto Amaral – campus Cachoeiro de Itapemirim19- Gislayni Telles Vieira Santana Lopes – campus Centro-Serrano20 - Livia Serpa de Andrade Duarte – campus Ibatiba21- Rosiane Nascimento do Santíssimo – campus Santa Teresa22- Fabiano Caliman – campus Venda Nova do Imigrante	
Ausentes:	-	
Justificativas:	- Elcio – campus Alegre – Envolvimento nas atividades não presenciais.	
Pauta		
01 - Informes Gerais; 02 – Leitura da ata da reunião anterior; 03 – Justificativa das faltas; 04 - Planejar as ações da CPA para a Autoavaliação Institucional de 2020 com a participação		



MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO

INSTITUTO FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO

REITORIA

Avenida Rio Branco, 50 – Santa Lúcia – 29056-255 – Vitória – ES

27 3357-7500

CPA

ATA DA REUNIÃO

da DTI para operacionalização do sistema de informação, até julho de 2020. Encaminhar as sugestões de melhoria para o pessoal da DTI;

05 – Realização da divulgação dos resultados da autoavaliação institucional de 2019 para a comunidade acadêmica, até julho de 2020;

06 – Realizar a sensibilização da comunidade acadêmica para a Autoavaliação Institucional de 2020 até julho de 2020;

07 – Revisar os instrumentos de avaliação para a aplicação da avaliação em 2020 até julho de 2020;

08 – Programar o acompanhamento das CSAs nos processos de avaliação/reconhecimento e renovação de reconhecimento de Cursos, até março de 2021;

09 - Acompanhar as ações previstas nos RAPAS dos Campi, até março de 2021;

10 - Acompanhar as ações das Comissões e metas para cursos e treinamentos sobre a legislação/avaliação.

Pontos de Discussão

Aos vinte e dois dias do mês de maio do ano de dois mil e vinte, deu-se início a reunião ordinária da CPA com as discussões da pauta: **01- Informes gerais** – Whelligton abriu a reunião cumprimentando os presentes e desejando uma boa saúde a todos. Comentou sobre o estado de Pandemia provocado pelo Coronavírus – Covid-19 e as dificuldades para as ações Institucionais. O professor Whelligton perguntou ao professor Célio se houve alguma modificação no processo de Avaliação, considerando esse momento da pandemia. Segundo o Célio não há nenhuma novidade. Parece que as coisas estão paradas até o momento. **02 – Leitura da ata da reunião anterior** – Após a discussão foram feitas algumas sugestões de alteração – “Sugestão para alteração da Ata - O Prof. Antonio Fernando de Santa Teresa: questionou sobre a questão da participação dos alunos do ensino médio no processo avaliativo. Isso por quê, existem muitas perguntas que não fazem parte do contexto e ou realidade desses alunos. As respostas dadas por eles de certa forma, impacta nos resultados gerais obtidos para os cursos de graduação, que a meu ver é o foco e objetivo principal dessa avaliação é para os cursos superiores. Na minha opinião, a avaliação fica distorcida em relação ao propósito inicial. Lembro-me que você disse que aplicar o instrumento avaliativo para o ensino médio é uma opção da Reitoria para todos os cursos do Ifes. Discutimos sobre a possibilidade em se criar mais um instrumento de avaliação que seria adequado a esse público.” Em seguida a ata foi aprovada. **03 – Justificativa das faltas** – O professor Whelligton registra que apenas o professor Élcio do campus de Alegre justificou a ausência dos membros do campus, uma vez que os membros estão envolvidos nas ações das Atividades Pedagógicas Não Presenciais (APNPs) do campus. Nenhum outro membro justificou a ausência. **04 - Planejar as ações da CPA para a Autoavaliação Institucional de**



MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO

INSTITUTO FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO

REITORIA

Avenida Rio Branco, 50 – Santa Lúcia – 29056-255 – Vitória – ES

27 3357-7500

CPA

ATA DA REUNIÃO

2020 com a participação da DTI para operacionalização do sistema de informação, até julho de 2020. Encaminhar as sugestões de melhoria para o pessoal da DTI. 07 – Revisar os instrumentos de avaliação para a aplicação da avaliação em 2020 até julho de 2020. O professor Whelligton solicitou ao professor Célio para falar sobre o assunto. O professor Célio falou que estava aguardando essa reunião para juntarmos todas as sugestões, tanto para o sistema quanto para o questionário, para fazer o encaminhamento à DTI. Foi apresentada até o momento apenas uma sugestão pelo professor Fabiano do campus Venda Nova do Imigrante. Foi dada a palavra ao professor Fabiano para ele se pronunciar sobre a sugestão apresentada. O Fabiano então relata a sugestão sobre como lidar com as observações. Ele sugeriu que poderia ter no sistema umas “caixinhas” onde o respondente indicaria se era uma crítica, elogio ou sugestão. Isso facilitaria na hora de fazer o relatório. A colega Livia Serpa do campus Ibatiba pergunta se seria algo para calcular em números o que é crítica e o que é sugestão? ou elogio. O Célio indica que poderia ser sim. O Fabiano corrobora com o professor Célio. A servidora Djalse falou que será uma boa ideia, pois poderá ajudar na interpretação e tirar a subjetividade sobre as respostas. Os presentes consideraram muito boa a sugestão e aprovaram a ideia. O aluno Gustavo do campus Santa Tereza sugeriu dividir a avaliação do ensino Médio com o Ensino Superior, modificando a linguagem, simplificando o entendimento do discente. O professor Whelligton comenta que a divisão foi discutida com a Pró Reitoria de Desenvolvimento Institucional, entretanto para este ano de dois mil e vinte isso não seria tão fácil, considerando que isso poderia dificultar o processo uma vez que já estamos com o ano em andamento e precisamos fechar o triênio 2018-2020. Quanto a linguagem, também comentou, que esse trabalho se tornou uma batalha travada ao longo dos anos e não tem sido uma tarefa fácil e nem simples. Mas estamos abertos e buscaremos desenvolver esse trabalho para o novo instrumento para o próximo triênio. O Célio lembra que os resultados já podem ser separados por nível. **05 – Realização da divulgação dos resultados da autoavaliação institucional de 2019 para a comunidade acadêmica, até julho de 2020. 06 – Realizar a sensibilização da comunidade acadêmica para a Autoavaliação Institucional de 2020 até julho de 2020** – O professor Whelligton disse que não sabemos se retornaremos ainda esse ano de modo presencial. Não foi sinalizado nada ainda pelo ministério sobre como ficará o processo de avaliação deste ano. Ressalta, entretanto, que temos que fazer o trabalho de divulgação e de sensibilização para a próxima avaliação. Acredita que isso será possível por meio das mídias, o sistema acadêmico e outros meios que podem alcançar o público necessário. O professor Antônio Ricardo (Aracruz) sugere conversarmos com a comunicação social do Ifes para pensarmos estratégias de divulgação e sensibilização utilizando o conhecimento deles para nos ajudar com a divulgação e a sensibilização utilizando as mídias sociais. Eles têm experiência com o que tem dado certo e o que não tem dado certo com as divulgações realizadas nesse momento de atividades não presenciais. Sugiro também que o modelo de



MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO

INSTITUTO FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO

REITORIA

Avenida Rio Branco, 50 – Santa Lúcia – 29056-255 – Vitória – ES

27 3357-7500

CPA

ATA DA REUNIÃO

relatório seja estudado para diminuir a quantidade de páginas, estudar a viabilidade de condensarmos as informações deixando o relatório mais direto e objetivo para ser usado pela gestão dos Campi. O professor Whelligton sugeriu o prazo de 20.07.2020 para encaminharmos uma sugestão do Modelo de Relatório. Acho importante ter um pouco mais de tempo, considerando que estaremos retomando as APNPs agora, o que demandarão bastante nesse momento inicial. Foi aberto um Fórum com o envio de documento para o envio das sugestões na sala do AVA da CPA. Também foi sugerido a divulgação do relatório com as observações na íntegra para não deixarmos a divulgação sem esses dados. Seria uma divulgação sem menção a nomes, cobrindo com uma tarja preta para não identificarmos ninguém. Foi sugerido fazermos uma consulta ao conselho de ética sobre as observações. Sobre o relatório, ainda, foi sugerido pela servidora Gabriela que nós da CPA poderíamos ter um modelo de relatório com questões padronizadas a serem colocadas, com o intuito de resumir, pois vários *campi* identificaram que os relatórios ficaram muito extensos. **08 – Programar o acompanhamento das CSAs nos processos de avaliação/reconhecimento e renovação de reconhecimento de Cursos, até março de 2021. 09 - Acompanhar as ações previstas nos RAPAS dos Campi, até março de 2021.** Um outro ponto importante é acompanhar as ações previstas no RAPA para verificarmos o que a gestão está fazendo em relação ao que foi identificado no ano anterior, isso facilitaria a sensibilização para a avaliação deste ano. O professor Whelligton solicitou que os campi que tem assessoria de comunicação nos auxiliassem a verificar estratégias para a sensibilização para a avaliação deste ano. Sugeriu ainda que a medida que forem tendo algumas estratégias que disponibilizem no grupo. **10 - Acompanhar as ações das Comissões e metas para cursos e treinamentos sobre a legislação/avaliação.** Quanto ao acompanhamento das comissões de avaliação ainda não temos notícias. Parece que está tudo parado, porém não podemos descuidar. No tocante a cursos e treinamentos o presidente informa que podemos ver com a Moramey, procuradora institucional, para ela nos proporcionar um treinamento sobre a legislação. Não sabemos se esse seria o melhor momento, mas poderíamos fazer uma Webconferência e nos atualizarmos sobre essa demanda. O grupo ficou interessado, porém consideraram no momento não ser viável, face a sobrecarga enfrentada nesse momento de pandemia. Deixar essa capacitação para outro momento. Foi sugerido que os colegas pensassem num modelo de instrumento para o próximo triênio, levando em consideração as notas técnicas, legislações entre outros. Aproveitou para dizer para o Alan, estudante, que a participação dele será muito importante nessa nova elaboração. Nada mais havendo a tratar, foi encerrada a reunião, da qual eu, Whelligton Renan da Vitória Reis, lavrei a presente ata. Linhares-ES, 22 de maio de 2020.